

民初西南風雲人物

唐繼堯的故事

● 王培堯撰 · 宋 炯 (提供資料及圖片)

學詩習文不落老套

唐繼堯(一八八〇—一九二七)，民初，大西南的風雲人物，曾任貴州都督、雲南都督、雲南政務委員會總裁，軍階為陸軍上將。

唐繼堯的故事

唐繼堯，字冀廣，別號東大陸主人，雲南會澤人，生於一八八〇年(清光緒六年)三月十三日。唐家在會澤為書香世家，以歷代屢中科舉聞名。祖父及父親皆為地方名士。唐繼堯幼時聰慧穎異，聽其母講岳武穆精忠報國事，反覆詰問，心嚮往之。六歲入學塾讀經，過目成誦，稍長學詩習文，能別出心裁，不落老套，常獲塾師讚譽有加。課餘之暇，與同學做遊戲，常仿倣兩軍對壘，而他做指揮官，調度差遣，井井有條，儼然有大將之風。十五歲

應童子試，名列榜首，補為博士弟子員(秀才)。

留日習武矢志救國

一九〇一年，清廷廢科舉，唐繼堯雖精讀諸經，卻無法再經科舉成名。此時各省普設新式大、中、小學堂，並獎勵青年赴外國留學，一九〇三年，雲南大府考選官費留學生赴日留學，唐繼堯報名應試，榮登金榜。當時，雲南學風未開，不少子弟畏於長途跋涉，羈旅異邦，不肯出國，其父唐學曾獨馳書鼓勵兒子面對世界，勇往直前，促立「乘長風破萬里浪」的大志。於是唐繼堯慨然不顧新婚未久，於一九〇四年秋踏上赴日征程，取道黔桂，經武漢，順長江東下至上海，搭船抵日，原擬研習工程科學，目睹日本兵強馬壯，野心

勃勃，而知祖國危機，認為研究工程緩不濟急，乃改習陸軍，入振武學堂習軍事，為校內最幼的學生，年少志壯，曾以「仲春大雪」為題，賦七絕一首：

百卉爭春太平平，梨花濃重柳花輕。
大公最是寒天雪，點綴乾坤一樣清。

習武不久，自刻水晶圖章鐫文「東大陸主人」，並揮筆賦七律「偶成」：

莫對青天喚奈何，掃開憂憤且狂歌；
壯心百練鋤群醜，寶劍雙飛碎眾魔。

鑄造蒼生新模範，安排黃種舊山河；
澄清事業尋常舉，歐亞風雲亦太和。

雄心壯志，躍然紙上。而在《會澤筆記》中，他更是直抒胸臆，坦露情懷：「甲午中、庚子之役，我民族慘遭異族屠戮；日俄戰起，東北父老無辜受其蹂躪，皆我之父子兄弟也，此仇不雪，則我罪不恕，天之

生我，寧無意乎？」他還寫道：「不速使中國富強，凌駕歐美，俯視列強，枉為廿世紀之中國男兒，生何如死。」憂國憂民，愛國愛民，救國救民的思想，已深埋心頭。

在振武學堂唐繼堯勤奮學習十八個月

後，於一九〇六年以第一名優異的成績畢業，同年六月，以「士官候補生」身分，

進入日本金澤第九師團炮兵聯隊實習，演練排、連、營教練，艱苦學習一年，後於

一九〇七年六月進入日本陸軍士官學校第六期炮科深造，學習軍略戰術、戰鬥技能、兵器使用及指揮方法，軍事知識日漸豐富。

一九〇八年十二月，唐繼堯自日軍士官學校畢業，並在留日期間加入同盟會，

矢志追隨孫中山先生致力革命，推翻滿清，剷除專制，在日成立「武學社」，創辦

「武學雜誌」，宣揚革命理論，鼓吹尚武精神。

自日本士官學校畢業的唐繼堯，依規定本應至日本部隊充任實習士官，不料日

本因中國留學生多懷救國強國大志，不利日本侵華，遂派警察搜查中國留學生住所

，唐繼堯憤而於一九〇九年初兼程回國。途經朝鮮半島，入東北，經華北、華中而

回到雲南，行色匆匆中，目睹日本欺壓朝

鮮人民，魚肉我東北領土，寫了多首言志的詩作，在朝鮮，他寫了「游韓感賦」：

(一)

悲水秋山幾斷腸，天公何獨罪東方；
蒼生苦惱人相食，猶自笙歌祝虎狼。

(二)

衣冠猶是漢威儀，對此如何不淚垂；
大陸龍騰三萬里，快分霖雨潤藩籬。

對朝鮮亡國之痛，寄以深切同情。途經東三省時，寫了《奉天車中》：

怪得東方逞虎狼，江山大好醉人腸；
男兒若遂平生願，也應從容併八荒。

從奉天赴京途中，又寫了《京奉車中》：

廿年白眼望中華，水剩山殘未足嗟；
一著戎衣償夙願，江山無主盡儂家。

在天津時，他憑弔古戰場，寫了《步琴山弔大沽韻》：

天地悠悠一戰場，龍驤虎踞鑄興亡。
雄才何日舒民困，妙手他年治國殤。

廢壘久羞邊將守，長城狂笑古人防。
狂瀾應是男兒挽，併亞侵歐自主張。

過越南時，他寫道：
萬樹枕椰一曲歌，斜陽濕處過紅河。
江山錦繡蒼生苦，不出斯人奈爾何。

詩裡流露出他的愛國赤忱，和報國壯志。

熟讀王陽明的著作

留日期間，唐繼堯除潛心軍事學術及革命活動外，對日本名將戰略得力於王陽明思想相當注意，課餘加以研究，發現王陽明由「凡事善思索、不盲從」，而提出「心外無物」及「知行合一」的學說，相當實用。於是努力研讀「王文成公全集卅八卷」、「傳習錄」與「大學問」等王氏主要著作，並摘錄王陽明名言「意念所在，即要去其不正，以全其正」作為座右銘，又以「良知為體，以知行合一為用」寫了許多心得筆記，儼然王學專家。

初回國的唐繼堯，在雲南被聘為雲南陸軍督練所參謀處提調兼講武堂教官，不久，調為陸軍第十九鎮參謀，不滿清廷腐敗，國弱民貧，認為非推翻滿清不足以救亡圖存。乃與滇籍士官同學蔡鏜、謝汝翼、李根源、黃毓英、羅佩金等秘密結合，運動部下，傾向革命。一九一一年辛亥武昌首義成功，全國震動，唐繼堯和蔡鏜等人於同年九月九日率軍起義，於一晝夜之間，趕走清廷官吏，光復雲南。唐繼堯被任命為雲南北伐軍總司令，率軍於次年元月出發，攻向永寧、瀘州，會同援川滇軍

出陝甘指向平津。不料貴州都督楊蓋誠治理無方，境內土匪猖獗，匪首趙德全率眾佔領都督府，唐繼堯乃改道入黔，協助楊蓋誠剿滅趙德全，黔人感激他的拔刀相助，加以他文武兼資，能力突出，於匪亂平定後推舉他為臨時都督，他再三辭謝而不可得，只好允諾代職一個月。

一九一二年，南北和議成功，北京中央政府任命唐繼堯為貴州都督，實授軍階陸軍中將，加上將銜，唐繼堯遂留在貴州，組織政府，規劃制度法規，平亂安民。當時貴州有哥老會作亂，唐氏派軍蕩平，旋即銳意推行政務，都督府設軍務、政務、參謀、參議四處，軍務處總管全省軍事，負責治安，原有的巡防營及綠營等部隊，腐敗不堪，乃改練新軍代之，全省乃告安定。

率先起兵護國討袁

一九一三年十月，雲南都督蔡鍔調往北京任職，北洋政府以唐繼堯為雲南人，素有聲譽，乃調其為雲南都督。到任不久，袁世凱自謀帝制，爆發二次革命，唐繼堯為革命黨人，不願見革命成果毀於一旦，乃立即發動護法義師，帶領黔、滇兩省

義軍起兵討袁。當時，首舉討袁大旗的是川軍第五師師長熊克武，唐繼堯及蔡鍔組成的雲南聯軍，在長江一帶支援反袁軍。不久，熊克武被袁軍擊敗，唐繼堯退回雲南，境內軍閥，見戰局紊亂，藉機蠢動。同年十二月，楊春魁據大理叛變，一九一四年四月，張祿又在臨安勾結駐軍作亂；唐繼堯指揮省軍進擊，迅速收平，聲威大振，全省平靜。而北洋袁世凱迭獲勝利，消除了二次革命勢力，自謀帝制的野心漸熾，首先改變民國官制，把各省都督改名

為將軍，唐繼堯被任命為開武將軍兼雲南巡按使。不久，又派貴州人任可澄任巡按使，令唐繼堯專管軍務，意圖監視箝制。唐見狀，知國內將有巨變，乃策劃軍事，設講武堂，培植軍官人才，親任教務、督導訓練，滇軍面目為之一新。

反袁革命失敗後，唐繼堯暗中不斷的策劃反袁。

此時的袁世凱喪心病狂，解散國會，變更約法，組織籌安會，倡言君憲救國，不久，勸進請願，稱帝改元的消息，不斷的傳至雲南，各界輿論一致反對帝制，唐繼堯見民氣可用，決心伸大義於天下，一方面積極組軍，一方面密派代表赴各省聯絡，接成一氣，一致反袁。後來，

蔡鍔化裝逃離北京，經港至滇，唐繼堯獲蔡鍔相助，義軍士氣大振，摩拳擦掌，準備討袁。不過，袁世凱不知唐繼堯心意，蔡鍔甫抵香港，袁世凱的密令亦到，許以一等侯，令他獲蔡正法。然而他不為所動，刻意保護蔡鍔，合作討袁。

一九一五年，擁袁的籌安會推動帝制，有十九省贊成君主立憲，又傳各省參議院團體的投票，全數主張君憲。唐繼堯聞訊怒曰：「是烏可騙人者，吾有彼等偽造民意之電，皆盜國之鐵證也。」於是積極籌備餉械，準備獨立，又以四川為出兵要道，乃命鄧泰中、楊泰各率一支部隊向川邊進軍，於蔡鍔尚未返抵雲南時，滇軍已開始動員了。

是年十二月十八日，蔡鍔及李烈鈞抵雲南，唐繼堯在其私寓召集省內要人集會，到有蔡鍔、李烈鈞、方聲濤、熊克武、戴戡、籍忠寅、但懋辛、任可澄等數十人，決定由唐繼堯及巡按使任可澄聯名致電袁世凱，促其取消帝制，要求籌安會要角楊度等十三人認罪以謝天下，限袁某廿四小時以內答復，如無答復，即以武力解決。會中並通過臨時政府組織及各種軍事計畫。廿五日限期屆滿，袁某沒有答復，雲

南遂宣布獨立，並警告袁某取消帝制。

雲南宣布獨立後，省內領導人集議欲設臨時元帥府，推唐繼堯任臨時大元帥，但他力排眾議，主張仍稱都督，他認為發動軍事起義，純為討袁，不為謀權，希望以大義號召各省響應。如擅設元帥府，將使同情討袁革命的人心生疑慮。他的公忠體國，表露無遺。乃仍由他擔任雲南都督，接著廣西、貴州兩省響應討袁，於是唐繼堯經由眾議設置軍事院，策劃出師方略。遂編護國軍為三個軍，第一軍由蔡鍔率領入川，第二軍由李烈鈞統帥入粵，第三軍由唐繼堯統領，指向武漢，三路大軍，準備會師武漢，推動北伐。第一軍入川軍僅兩個師，所向披靡，擊潰北洋軍數倍的軍力，這固由於蔡鍔指揮卓越，而唐繼堯平日培訓之功，尤為顯著。

唐繼堯的變故

袁世凱在北京聞雲南獨立，下令褫奪唐繼堯職務，並使用離間計，任命唐部屬滇軍第一師師長張子員督理雲南軍務，第二師師長劉祖武為雲南巡按使，欲自內部瓦解滇軍。張、劉兩師長拒不受命，復電嚴斥袁某。袁世凱見計未得逞，乃密令龍濟光自廣東出兵，攻擊雲南。龍某獲袁封為郡王，欲為洪憲開國元勳，遂和其兄龍

觀光率軍越廣西進襲雲南，又命其侄龍體乾勾結雲南土匪四萬餘人，分四路指向昆明，此時，滇軍精銳均在川省與前敵對抗，後方空虛，情勢危殆。幸而駐防蒙自的第二師師長劉祖武，據守孤城，奮戰不懈。而當此危急之時，唐繼堯卻因病臥床，乃授劉祖武為剿匪總指揮，熬戰十餘日，以寡擊眾，卒擊退來犯的龍軍，使滇省轉危為安。

倒袁後主恢復國會

雲南局勢初定後，討袁軍成立軍務院，唐繼堯被推為撫軍長，他通電各省，擁戴黎元洪為大總統，當時黎元洪被袁世凱囚於北京。不久，討袁風潮雲湧，川湘獨立，各省亦紛紛獨立，袁世凱見帝制無望，下令取消帝制，盼與西南議和，唐繼堯通電主張三件事：(一)袁世凱即日退位，聽候組織特別法庭審判。(二)援照約法，請副總統黎元洪繼承大總統。(三)從速召集被非法解散之國會議員集會。不久，袁世凱憂憤而死。黎元洪於一九一六年七月六日繼任大總統，通令南北停戰談判解決爭端。

早在護國軍興師時，唐繼堯即主張：

恢復一九一三年遭袁世凱解散的國會，他致函參議院議長張繼、眾議院議長王家襄，請兩國會在上海集會，雲南省府願負擔開會經費，於是上海成立了國會議員通信處，準備集會。黎元洪繼任總統職後，唐繼堯致電中央主張：(一)恢復舊約法。(二)召集法國會。(三)改組正式內閣。(四)召開軍事會議。這四項主張後來均見諸實施。唐繼堯以恢復共和之目的既達，遂商得各撫軍同意，於七月十四日將軍務院撤銷，一切大政歸還中央政府。

黎元洪就任總統後，依國會建議，定民國五年十二月二十五日，滇軍首義擁護共和的這一天為恢復共和紀念日，通令全國，每年屆期慶祝。改全國都督將軍為督軍，任命唐繼堯為雲南督軍兼省長，並授一等大綬寶光嘉禾勳章，晉級陸軍上將。唐繼堯上電黎大總統，辭謝勳位、勳章，以示討袁起義，為所當為，不居有功。

黎元洪雖實為總統，並無實權，中央政府仍被洪憲餘孽把持。及至段祺瑞組閣，寵信徐樹錚，專權獨斷，政治紊亂。一九一七年五月二十三日黎元洪下令免除段祺瑞的總理職，由外交總長伍廷芳組閣，然而安徽督軍倪嗣沖，以憲法規定有瑕疵

，指黎元洪免段祺瑞總理職為違法，又指國會專橫，宣布與中央脫離關係。豫、陝、奉各省督軍先後響應，在天津設總參謀部，陰謀變更國體，廢除約法，並迫使黎元洪總統恢復段祺瑞總理職，下令解散國會。西南各省聞訊，憤激異常，唐繼堯乃電告黎元洪，勸其堅持守法，勿屈服於逆

黨。並聯合西南各省為後援，協商維護中央解決大局辦法。同時分電致黎元洪、西南各省、全國疆吏，呼籲和平。黎元洪見督軍團以解散國會為取消獨立之條件，逼不得已，於同年六月十二日下令解散國會。唐繼堯見事態嚴重，乃與黔、桂、粵等省通電全省，聲明西南各省不支持解散國會。復電黎元洪總統，請求明令懲辦干政之督軍團。南北局勢，從此破裂。

國會解散後，倪嗣冲取消獨立，正待恢復秩序之際，忽傳張勳陰謀復辟，北京紊亂。大總統黎元洪避入外國公使館，密派代表攜總統印綬南下，促南方各省討賊。其實張勳復辟是受帝制餘孽玩弄，段祺瑞趁機收集舊部，組成部隊，在馬廠誓師，定名為定國軍，討伐張勳，北方各省響應，未及十日，復辟灰飛煙滅，段祺瑞入京重新執政，唐繼堯致電段祺瑞，要求迎

黎元洪復職，召集國會，正式組織內閣，但段祺瑞欲謀武力統一全國，先利用督軍團罷除黎元洪，繼而攫奪政權，對西南各省的要求，置諸不理。

拒承認段祺瑞內閣

唐繼堯與西南各省協商，決定一致行動，於一九一八年七月，宣布雲南護法自主，不承認段祺瑞非法內閣的命令，並以擁護約法會議通告全國。護法會議宣布後，各省均知雲南自主，係為擁護國法，頗表同情，皆願歸唐繼堯指揮。區域多達九省，軍隊將領有廿餘人，聲威遠達長江、黃河流域，段祺瑞為之心驚膽顫。

一九一七年五月，國會議員在廣州開非常會議，決定修改軍政府組織，採委員制，推孫中山、岑春煊、唐繼堯、陸榮廷、程璧光、唐紹儀七人為政務總裁。通電擁護國會，恢復約法。但後來運作不良，內部意見分歧，軍政府主席總裁岑春煊欲包辦南北和議，有失眾望。孫中山與伍廷芳、唐紹儀三人相繼辭職，唐繼堯亦隨之請辭。一九二〇年六月，唐繼堯鑒於徒用軍事不足救國，主張廢督裁軍，自動解除雲南督軍職務，改稱省長，組織昆明市政

公所，創辦東陸大學，全力推動雲南建設。東陸大學為雲南大學的前身，唐繼堯自歐洲延攬人才回國任教師，遂開雲南新學術風氣。

部屬叛變離滇赴粵

一九二一年，唐繼堯的部屬滇軍第一軍軍長顧品珍叛變驅唐，欲自立為雲南王，原因是顧品珍的第一軍及趙又新的第二軍奉派援川，趙又新於是年十月在瀘州城外戰死，第二軍亦歸其節制，由於川軍驅逐滇軍，顧品珍率部回到貴州整訓，加之滇軍在四川作戰失利，顧品珍怪罪唐繼堯聯川的政策不當，倡言廢除督軍。唐繼堯為穩定軍心，整編駐川滇軍，把第一軍縮編為第一混成旅，由耿金錫任旅長，第二軍改編為第二混成旅，以金漢鼎為旅長，任命顧品珍為滇東邊防督辦，劃滇東為他的防地，這一安撫計策未能奏效，顧品珍

一方面宣誓就職，一方面暗地率部向昆明進發，適有葉荃倒戈，使顧有機可乘。葉荃原為護國軍第五軍軍長，早對唐繼堯不滿，藉口官兵鬧餉，起兵反唐，攻向昆明，唐繼堯乃調集省城親衛軍進剿葉荃，大軍離城，而顧品珍已逼進省城，唐已無可

戰之軍，為顧及生靈塗炭，唐繼堯毅然辭職離滇，赴廣州，參加孫中山的軍政府。一九二一年三月與孫中山、唐紹儀、伍廷芳在廣州共商大計。三月九日，唐繼堯乘船抵港時，賦詩明志：

春夢十年一覺醒，微風拂海浪花輕。
果然鵬化難為水，曾有龍飛不染塵。
鑄舜陶堯新事業，侵天略地舊紛爭。
渡人渡我渾無解，義櫓頻來欽乃聲。

儘管政壇失意，所流露的雄心壯志依然未減。

抵粵後，唐繼堯晉見孫中山，獲得誠摯的接待，中山先生委以「在粵執行總裁」職務，孫、唐攜手，對西南大局頗為重大的影響。此後，唐繼堯對中山先生頗有相見恨晚之感，表示願以餘生追隨中山先生，統一西南，進行北伐。然而此時粵局，政情相當複雜，唐紹儀為北洋人物，僅因反對北洋政府當權人物，與孫中山表面合作，對付共同敵人而已。而粵軍中另一重要人物陳炯明與中山先生意見不合，陳主張聯省自治，反對北伐。後來陳炯明會見唐繼堯，明白的告訴他，現在是個講求力量的時代，有力量、有地盤才有發言權。指唐在雲南原是首屈一指的人物，顧品珍是唐的部下，絕不敢為難唐，為什麼要

離滇出走？又說：「孫先生是著名的孫大炮，理想多於實際，完全聽孫的，絕對不會成功。」最後，陳炯明建議，唐繼堯返回雲南，重振旗鼓，一番話說得唐繼堯七上八下，莫知所措。

受陳炯明影響返滇

一九二一年四月七日，廣州非常國會召開參眾兩院聯席會議，四月十日通過「中華民國政府組織大綱」，依大綱第二條選舉大總統，在總票數二二二票中孫中山以二一八票當選非常大總統，立即就職，撤銷軍政府，組成國民政府，孫中山以大總統名義任命唐繼堯為西南政務總裁兼交通部長，但陳炯明暗中唆使湖南省長趙恆惕連發四封電，指國會法定人數不足，選舉違法，接著陳炯明請辭陸軍部長兼內政部長，唐紹儀亦拒不合作，不肯屈就財政總長，國會議員也告星散，唐繼堯見事不為，亦辭去兩項職務，以養疴的名義離粵返滇。途經香港時留詩：

秋來何事有龍鳴，小視神州削要平。
亞陸風雲原是幻，歐洲波浪不須驚。
他年放膽重經國，此日開誠且治兵。
日取回天鞭有力，問心吾自勵吾生。

仍有憂國憂民之意

重回雲南的唐繼堯，力倡聯省自治，與陳炯明唱和，從此專心致力地方建設，改革教育，實行新縣制，制訂新市政，再也不肯與南方革命政府合作。一九二六年，國民革命軍誓師北伐，勢如破竹，掃滅各地軍閥，於一九二七年統一全國，定都南京，唐繼堯所部胡若愚向中央輸誠，被任為第三十九軍軍長，龍雲出任第三十八軍軍長，胡若愚復被任為雲南省政府主席，唐繼堯被推為雲南政務委員會總裁，是個虛銜。一九二七年五月廿三日，唐繼堯病逝，年僅四十八歲。國民政府仍追認他為元勳，於同年十二月二十四日明令褒獎，文曰：「唐繼堯精嫻韜略，夙志匡時，辛亥光復之役，率軍響應，克定邊陲。嗣值袁氏僭號，首義滇省，維護邦基，厥功尤偉。」一九三七年十二月二十五日，又明令予以國葬，給予極高的尊榮。

附註：唐繼堯的滇籍士官同學，也是唐繼堯的參謀之一——蔡鏞（蔡松坡）將軍與小鳳仙的一段戀情，最為膾炙人口，為服務中外讀者特為重刊本誌早期由王培堯教授所撰「蔡松坡鳳仙戀」，敬請讀者細細品味。